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Dzielnica Górczyn 

1. Położenie: Górczyn znajduje się na południowy zachód od centrum Poznania, niedaleko od 
rzeki Warty. To obszar mieszkaniowy z dobrą komunikacją publiczną i dostępem do różnych 
udogodnień. 



2. Charakterystyka: Górczyn jest zazwyczaj postrzegany jako spokojna dzielnica mieszkalna 
zabudowy wielorodzinnej oraz domów jednorodzinnych. Można tam znaleźć zarówno 
starsze, tradycyjne budynki, jak i nowsze, nowoczesne inwestycje. 

3. Infrastruktura: Dzielnica oferuje podstawowe udogodnienia, takie jak sklepy spożywcze, 
placówki edukacyjne, placówki zdrowotne i inne usługi codziennego użytku. 

4. Komunikacja: Dzielnica jest dobrze skomunikowana z resztą miasta dzięki sieci dróg  
i środkom transportu publicznego, takim jak autobusy czy tramwaje. 

5. Rozwój: W związku z rozwojem miasta, Górczyn staje się miejscem nowych inwestycji, 
budowy infrastruktury i zmian urbanistycznych co wiąże się z negatywnym postrzeganiem 
dzielnicy. Mieszkańcy obawiają się niekontrolowanego dogęszczania zabudowy dzielnicy.  

 

Historia dzielnicy Górczyn 

Początki i Rozwój Osady 
Początki osadnictwa w rejonie Górczyna można śledzić aż do wczesnego średniowiecza. Obszar ten 
był wówczas związany z działalnością rolniczą, a ludność osiedlała się wzdłuż naturalnych szlaków 
komunikacyjnych, takich jak szlak handlowy biegnący wzdłuż rzeki Warty. Pierwotnie obszar ten 
mógł służyć również jako teren łowiecki. 

Znaczenie Rolnictwa 
Wiekami Górczyn pozostawał związany z rolnictwem, a jego mieszkańcy utrzymywali się głównie 
z uprawy ziemi oraz hodowli zwierząt. Rolnictwo stanowiło fundament gospodarki lokalnej,  
a tradycje związane z pracą na roli przekazywane były z pokolenia na pokolenie. 



Industrializacja i Rozwój Przemysłu 
Wraz z nadejściem okresu industrializacji w XIX wieku, Górczyn zaczął doświadczać zmian  
w strukturze społeczno-gospodarczej. Wprowadzenie nowych technologii i rozwój przemysłu 
przyczyniły się do wzrostu zatrudnienia w zakładach przemysłowych, co przyciągnęło nową falę 
mieszkańców do dzielnicy. 

Okres Dwudziestolecia Międzywojennego 
W okresie międzywojennym Górczyn rozwijał się jako miejsce o charakterze mieszkalno-
przemysłowym. Rozwój komunikacji i infrastruktury sprzyjały dalszemu wzrostowi dzielnicy. 
Powstawanie nowych osiedli mieszkaniowych dla pracowników przemysłowych było 
charakterystyczne dla tego okresu. 

Okres Powojenny i Transformacja Urbanistyczna 
Po II wojnie światowej obszar Górczyna, podobnie jak cały Poznań, przechodził przez okres 
odbudowy. Transformacja urbanistyczna przyniosła ze sobą budowę nowych bloków mieszkalnych 
i rozwój nowoczesnej infrastruktury. Dzielnica stopniowo ewoluowała w kierunku bardziej 
zróżnicowanego środowiska, łącząc tradycyjny charakter z nowoczesnymi elementami. 

Dzisiaj 
Obecnie dzielnica Górczyn jest jedną z wielu dzielnic Poznania, stanowiąc mieszankę historii  
i współczesności. Mieszkańcy cieszą się z dostępu do różnorodnych udogodnień, a dzielnica 
pozostaje ważnym elementem kulturowym i społecznym miasta Poznań. Współczesny Górczyn to 
miejsce, które łączy bogatą historię z dynamicznym rozwojem współczesnej społeczności. 

 
 
 

Diagnoza społeczna dla dzielnicy Górczyn  

Diagnoza społeczna dla dzielnicy Górczyn została opracowana w oparciu o wyniki ankiety 
online, w której udział wzięło 141 mieszkańców. Ankietę umieściliśmy na stronie internetowej – 
fanpage Górczyński Fyrtel CIL na Facebooku. Ankietowani odpowiedzieli na 10 pytań 
przestawionych poniżej oraz wyrazili ogólna opinie o dzielnicy Górczyn w przygotowanym do tego 
miejscu. Przeprowadziliśmy również jeden wywiad pogłębiony i podczas festynów wystawialiśmy 
tablicę na której mieszkańcy mogli na karteczkach odpowiadać na pytania dotyczące Górczyna i 
zadane w ankiecie. Obserwowaliśmy również grupy w mediach społecznościowych.  



Pytania zadanie w ankiecie: 

1. Z jakimi emocjami kojarzy się Górczyn? 

2. Gdzie na Górczynie najchętniej spędzasz czas i dlaczego? 

3. Jakich miejsc brakuje na Górczynie? (np. dom sąsiedzki, kawiarnia, ogród społeczny, 
biblioteka, świetlica itp.) 

4. Czy czujesz się bezpiecznie na Górczynie? 

5. Co chciałbyś, chciałabyś zmienić na Górczynie? 

6. Czy wiąże Pan/Pani przyszłość swoją i rodziny z Górczynem? 

7. Czy czuje Pan/Pani, że ma wpływ na życie dzielnicy? 

8. W jakim stopniu jesteś zadowolony/zadowolona ze swoich relacji z sąsiadami? 

9. Jak ogólnie ocenia Pan/Pani jakość życia na Górczynie? 

10.Czy uważa Pan/Pani, że oferta usług społecznych na Górczynie jest wystarczająca? 
(dostęp do oferty kulturalnej, sportowej, edukacyjnej, zdrowotnej) 

11. Opinia 

Odpowiedzi ankietowanych: 

Pytanie 1 

Z jakimi emocjami kojarzy się Górczyn? 

Respondenci wyrażają zróżnicowane emocje związane z dzielnicą Górczyn. Większość 
udzielających odpowiedzi opisała swoje doświadczenia w pozytywny sposób, podkreślając uczucie 
ciszy i spokoju. Jednakże, warto zauważyć, że pojawiły się także negatywne aspekty, zgłaszane 
przez kilka osób. 

Niektórzy respondentki i respondenci wyraźnie zasygnalizowali, że dzielnica jest przebojowym 
miejscem, ale równocześnie wskazali na braki w monitoringu, co może wpływać na poczucie 



bezpieczeństwa. Ponadto, pojawiły się obawy dotyczące niechcianego zachowania pewnych osób 
wobec kobiet, co jest istotnym problemem społecznym wymagającym uwagi. 

Krytyka dotyczyła także konkretnych lokalizacji w dzielnicy, takich jak tunel pod wiaduktem 
Głogowską, który został opisany jako brudny i miejscem częstego pobytu bezdomnych. 
Dodatkowo, respondentki i respondenci zwrócili uwagę na niedogodności związane  
z infrastrukturą, takie jak brak kamer w windach które są często miejscem koczowania bezdomnych 
co za tym idzie, że konieczne jest "złapanie powietrza" przed wejściem. Opisano również trudności 
związane z tunelami i ulicami, które stają się nieprzejezdne podczas opadów deszczu, wymuszając 
przechodzenie przez ruchliwe ulice. 

Pytanie 2 

Gdzie na Górczynie najchętniej spędzasz czas i dlaczego? 

Ankietowani wskazywali na różnorodne miejsca, gdzie najchętniej spędzają swój czas w dzielnicy 
Górczyn. Większość respondentów preferuje Park Górczyński, podkreślając jego atrakcyjność jako 
miejsce rekreacji i relaksu. Dodatkowo, wielu ankietowanych wskazało własny dom jako ulubione 
miejsce spędzania czasu, co sugeruje silne powiązanie z przestrzenią domową i komfortem. 

Interesującym aspektem jest również wspomnienie o ROD (Rodzinnych Ogrodach Działkowych) 
przez kilka osób. Warto zauważyć, że odpowiedzi te ukazują pewną różnorodność preferencji,  
co może być wynikiem zróżnicowanych potrzeb i zainteresowań mieszkańców. 

Ciekawym spostrzeżeniem jest także to, że wielu respondentów zaznaczyło, że brakuje im takiego 
miejsca w dzielnicy. To może być istotna wskazówka dla lokalnych władz i planistów miejskich, 
sugerująca zapotrzebowanie na nowe, atrakcyjne przestrzenie społeczne czy rekreacyjne  
na Górczynie. 



Mieszkańcy podkreślali również że muszą wyjeżdżać poza dzielnicę do miejsc kulturotwórczych, 
na warsztaty czy uprawiać sporty. 

 

Pytanie 3  

Jakich miejsc brakuje na Górczynie? (np. dom sąsiedzki, kawiarnia, ogród społeczny, 
biblioteka, świetlica itp.) 

Większość respondentów wskazała na konkretne braki w infrastrukturze dzielnicy Górczyn. 
Najczęściej wymieniane elementy to: 

1. Brak kawiarni, siłowni oraz ogrodu społecznego: Mieszkańcy podkreślili potrzebę miejsc 
do spotkań społecznych, rekreacji i relaksu na świeżym powietrzu. 

2. Brak basenu, kina, placu zabaw oraz siłowni: Wymienione braki wskazują na potrzebę 
różnorodnych miejsc rozrywki i aktywności fizycznej dla mieszkańców. 

3. Brak infrastruktury dla rodzin, zwłaszcza mam z dziećmi: Odpowiedzi sugerują 
potrzebę dostosowania przestrzeni do potrzeb rodzin, zapewniając atrakcje i udogodnienia 
dla dzieci. Podkreślano że brakuje atrakcyjnych placów zabaw w okolicy. 

4. Brak wybiegu dla psów oraz biblioteki: Zapotrzebowanie na przestrzenie dla zwierząt 
oraz kulturalne miejsca spotkań i nauki. 



5. Brak domu społecznego lub domu kultury z warsztatami dla dzieci i dorosłych: 
Wskazuje na potrzebę miejsc, które będą centrum życia społecznego, kulturalnego i 
edukacyjnego dla mieszkańców. 

6. Potrzeba większej ilości terenów zielonych: Wskazuje na tęsknotę za obszarami 
przyjaznymi naturze oraz przestrzeniami do odpoczynku na świeżym powietrzu. 

Ogółem można zauważyć, że ankietowani identyfikują konkretne braki, sugerując, że rozwinięcie 
różnorodnej infrastruktury społecznej, kulturalnej i rekreacyjnej może znacząco poprawić jakość 
życia w dzielnicy. 

Pytanie 4 

Czy czujesz się bezpiecznie na Górczynie? 

Na to pytanie większość respondentów potwierdziła, że odczuwa poczucie bezpieczeństwa, 
jednakże zwrócono uwagę na problem włamań do garaży i komórek lokatorskich. Odpowiedzi 
sugerują, że choć ogólnie mieszkańcy czują się bezpieczni, obecność włamań stwarza pewne 
zaniepokojenie i może wpływać na ich ogólną percepcję bezpieczeństwa w dzielnicy. Mieszkańcy 
w rozmowach wskazywali również, że w parku na ławkach często koczują osoby pijące napoje 
alkoholowe i zaczepiają przechodniów. Z rozmów z kobietami wiemy że po zmroku boją się 
chodzić przez park.  



 

Pytanie 5  

Co chciałbyś, chciałabyś zmienić na Górczynie? 

Większość uczestników ankiety zgłosiła szereg problemów związanych z otoczeniem dzielnicy 
Górczyn. Kluczowe kwestie to: 

1. Problemy z parkowaniem samochodów: Wielu mieszkańców zauważyło utrudnienia 
związane z dostępnymi miejscami parkingowymi. Część mieszkańców wskazywała, że 
strefa płatnego parkowania mogłaby rozwiązać problem, ponieważ część parkujących to 
mieszkańcy okolicznych miejscowości, którzy zostawiają samochód i przesiadają się na 
tramwaj lub autobus.  

2. Brak zieleni: Respondenci wyrażają tęsknotę za większą ilością zieleni na ulicach oraz 
wskazują na brud na chodnikach, co wpływa negatywnie na ogólny wygląd środowiska. 

3. Słaba jakość powietrza i duży ruch samochodowy: Odpowiedzi podkreślają problemy 
związane z jakością powietrza i intensywnym ruchem samochodowym, co może wpływać 
na komfort życia mieszkańców. Mieszkańcy wskazują, że domy jednorodzinne i mieszkańcy 
ROD palą w piecach śmieciami i niskiej jakości opałem. Niestety spora część mieszkańców, 
którzy mieli piece węglowe nie wymieniła ich na bardziej nowoczesne ogrzewanie. 



4. Wymagania dotyczące poprawy jakości chodników: Kilka osób zwróciło uwagę na 
potrzebę poprawy jakości chodników, aby umożliwić swobodne poruszanie się osobom z 
niepełnosprawnościami oraz mamom z wózkami.  

5. Zapotrzebowanie na więcej zieleni przy ulicach: Respondenci wyrażają chęć zasadzenia 
większej liczby drzew wzdłuż ulic, co wpłynęłoby pozytywnie na estetykę i komfort 
przestrzeni publicznej. 

„Wszystko jest smutne, szare, zaniedbane, w chodnikach wielkie dziury lub brak chodników, nie 
chce się chodzić ulicami Więcej zieleni na ulicach, remonty kamienic, zlikwidować kopciuchy bo nie 
da się oddychać czy otworzyć okna, lepsze chodniki i usunięcie aut z chodników. Generalnie okolica 
nie zachęca do spacerów czy przebywania, chce się jak najszybciej przejść do celu. Myślę, że to też 
ogólne wrażenie mieszkańców Poznania o Górczynie, że na tej dzielnicy nic nie ma i nie warto tam 
jechać„ 

Cytat mieszkańca dodaje osobistą perspektywę na temat ogólnego stanu dzielnicy, opisując ją jako 
smutną, szarą i zaniedbaną. Zwraca uwagę na problemy z infrastrukturą, zanieczyszczeniem 
powietrza i koniecznością poprawy jakości życia na Górczynie. To spostrzeżenie może 
odzwierciedlać ogólne odczucia mieszkańców oraz ich nadzieje na przyszłe poprawy w środowisku 
miejskim. 



Pytanie 6 

Czy wiąże Pan/Pani przyszłość swoją i rodziny z Górczynem? 

Na to pytanie większość ankietowanych wyraziła pozytywne nastawienie, potwierdzając, że łączą 
swoją przyszłość i przyszłość swojej rodziny z dzielnicą Górczyn. Niemniej jednak, pojawiły się 
również różnorodne opinie, gdzie kilka osób zaznaczyło negatywną odpowiedź, stwierdzając, że nie 
wiążą swojej przyszłości z Górczynem. Dodatkowo, niektórzy ankietowani określili swoje 
stanowisko jako "trudno powiedzieć", co sugeruje pewną niepewność lub rozważanie różnych opcji 
dotyczących przyszłości w tej dzielnicy. To zróżnicowane podejście odzwierciedla różnorodność 
perspektyw mieszkańców Górczyna w kwestii związania się z tą lokalizacją na dłuższą metę. 

 

Pytanie 7 

Czy czuje Pan/Pani, że ma wpływ na życie dzielnicy? 

Odpowiedzi na to pytanie są zróżnicowane i nie jednogłośne. Kilka osób afirmatywnie stwierdziło, 
że czuje, że ma wpływ na życie dzielnicy. Inni z kolei zaznaczyli, że nie angażują się aktywnie w 
życie społeczności. Jednakże, zdecydowana większość ankietowanych wyraziła przekonanie, że nie 
mają realnego wpływu na życie dzielnicy. Mieszkańcy podkreślają, że czują się pomijani przez radę 



osiedla i radę miasta, a ich głosy w procesie konsultacji społecznych są ignorowane. To 
spostrzeżenie ukazuje pewne niezadowolenie oraz brak poczucia skuteczności w zakresie wpływu 
na decyzje dotyczące życia w dzielnicy.  

 
 
 

Pytanie 8  

W jakim stopniu jesteś zadowolony/zadowolona ze swoich relacji z sąsiadami? 

Na to pytanie większość ankietowanych odpowiedziała pozytywnie, wyrażając zadowolenie  
ze swoich relacji sąsiedzkich. Jednakże, pojawiły się także pewne niuanse w odpowiedziach. Kilka 
osób wyraziło przekonanie, że istnieje pewne napięcie między rodzinami z dziećmi  
a osobami starszymi w sąsiedztwie. Wskazują one na możliwe trudności związane z różnicami  
w stylu życia czy oczekiwaniami co do spokoju i porządku. 

Z drugiej strony, niektórzy ankietowani opisali swoich sąsiadów jako rodzinę, co sugeruje 
pozytywne relacje i silne więzi społeczne. Ogólnie rzecz biorąc, większość respondentów wydaje 
się zadowolona z życia na Górczynie. 



Warto również zaznaczyć, że stałym mieszkańcom trudno wyobrazić sobie większe zmiany, 
zwłaszcza jeśli wiązałyby się one z budową nowych osiedli kosztem utraty terenów zielonych.  
To świadczy o silnym związaniu z otoczeniem i trosce o zachowanie charakteru dzielnicy. 

 

Pytanie 9 

Jak ogólnie ocenia Pan/Pani jakość życia na Górczynie? 

Ogólnie większość ankietowanych ocenia jakość życia na Górczynie jako średnią. Jednakże, 
istnieje zróżnicowane spojrzenie na tę kwestię. 

Pewna grupa respondentów pozytywnie ocenia życie na Górczynie, wskazując przede wszystkim na 
dobrą komunikację miejską oraz dogodne położenie dzielnicy. Inna część osób wyraża jednak 
pewne zaniepokojenie związanym z ciągłym ruchem samochodowym, brakiem przestrzeni 
zielonych oraz miejscami do integracji sąsiedzkiej. Równocześnie wielu ankietowanych wyraża 
zadowolenie z dostępności infrastruktury handlowej, obejmującej sklepy i apteki. 

Istotnym spostrzeżeniem jest również krytyka rady osiedla, którą niektórzy mieszkańcy uważają za 
mało pomocną. To sugeruje, że część respondentów dostrzega braki w lokalnych instytucjach, które 
miałyby wspierać i poprawiać jakość życia w tej dzielnicy. 



 

Pytanie 10 

Czy uważa Pan/Pani, że oferta usług społecznych na Górczynie jest wystarczająca? (dostęp do 
oferty kulturalnej, sportowej, edukacyjnej, zdrowotnej) 

Co do pytania dotyczącego oferty usług społecznych na Górczynie, nie ma jednoznacznej opinii 
wśród ankietowanych. Kilka osób uważa, że oferta jest wystarczająca, jednak pozostałe osoby 
zgłaszają pewne braki, zwłaszcza w kontekście braku wspólnego miejsca dla rodzin z Górczyna. 
Oferta kulturalna oraz sportowa również nie spełnia oczekiwań. 

„ Zależy od potrzeb. Teoretycznie jest CIL, ale mają ograniczone możliwości i przy tym co robią to i 
tak chylę czoła. - Generalnie oferta kulturalna nie jest zadowalająca o ile w ogóle istnieje. Chętnie 
bym widział niszowe aktywności, koncerty np. heavy metalowe i innych gatunków muzyki po których 
goście mogliby potem móc się dalej bawić w okolicznych knajpkach, np plenerowe zajęcia taneczne 
latem: zumba bachata itp. ...” 

Mieszkaniec dzielnicy wyraził swoje zdanie, zwracając uwagę na zależność oceny od 
indywidualnych potrzeb. Podkreślił ograniczone możliwości Centrum Integracji Lokalnej (CIL), 
jednocześnie doceniając wysiłki podejmowane przez członków Stowarzyszenia FiberArt, które jest 
operatorem CIL. Jednakże, ogólnie rzecz biorąc, uznał, że oferta kulturalna nie jest 
satysfakcjonująca, sugerując potrzebę wprowadzenia niszowych aktywności, koncertów różnych 
gatunków muzycznych i plenerowych zajęć tanecznych latem. Jego opinia wyraża potrzebę bardziej 
zróżnicowanej oferty kulturalnej, dostosowanej do zainteresowań mieszkańców Górczyna. 



„Górczyńskie Halloween, potem jakieś świąteczne wydarzenia w które można wciągnąć też ludzi 
bardziej wierzących np jarmark ze śpiewaniem kolęd i udekorowaniem choinki która by tu była 
specjalnie po to wsadzona i pilnowana cały rok - taka choinka za kilkadziesiąt lat będzie duża i 
będzie symbolem Górczyna i świąt na Górczynie! To pokaże że Górczyn jest dla wszystkich pokoleń 
i poglądów.” 

Mieszkaniec/ka dzielnicy wyraził/a pomysł na stworzenie wyjątkowego wydarzenia – 
"Górczyńskiego Halloween" oraz świątecznych inicjatyw, które zainteresują różne grupy społeczne, 
w tym także ludzi bardziej wierzących. Zaproponowane przez nią pomysły to: 

1. Górczyńskie Halloween: Pomysł obejmuje zorganizowanie wyjątkowego Halloween na 
Górczynie, które skupiłoby mieszkańców w różnym wieku. To wydarzenie miałoby na celu 
budowanie wspólnoty i kreatywnej atmosfery, zachęcając do udziału różne grupy społeczne. 

2. Świąteczne wydarzenia: Propozycja obejmuje organizację różnorodnych świątecznych 
wydarzeń, takich jak jarmark z śpiewaniem kolęd. Wartość dodaną stanowi pomysł na 
specjalną, pielęgnowaną przez cały rok choinkę, która stanie się symbolem Górczyna i świąt 
na tej dzielnicy. Ta inicjatywa, rozwijając się przez lata, miałaby za zadanie być miejscem, 
gdzie mieszkańcy spotykają się i celebrują święta. 

Cytat mieszkańca/ki podkreśla aspiracje do stworzenia tradycji, która obejmie wszystkie pokolenia  
i różne perspektywy, symbolizując jedność i otwartość dla różnych poglądów na Górczynie. 

 



Na koniec ankiety poprosiliśmy mieszkańców o ogólną opinie na temat dzielnicy. 

Analizując opinie mieszkańców na temat dzielnicy Górczyn, wynika, że duża część ankietowanych, 
pomimo wielu potrzeb i wyzwań, jest zadowolona z życia w tej okolicy. Jednakże, opinie mieszają 
się z obserwacjami dotyczącymi specyfiki Górczyna. 

Pozytywnie oceniana jest wiejska atmosfera, co wielu uważa za atut, ale jednocześnie mieszkańcy 
podkreślają, że dzielnica jest często zapomniana przez Miasto. Wspominają o brudzie i 
zaniedbaniu, co może wpływać negatywnie na ogólne wrażenie estetyczne dzielnicy. Dodatkowo, 
mieszkańcy zauważają brak oferty kulturalnej, sportowej oraz warsztatowej, co sprawia, że 
Górczyn jest często określany jako sypialnia Poznania, pozbawiona różnorodnych aktywności i 
atrakcji. 

To podsumowanie ukazuje mieszane uczucia mieszkańców, którzy doceniają pewne aspekty życia 
na Górczynie, ale jednocześnie zwracają uwagę na istniejące braki i potrzebę działań na rzecz 
poprawy jakości życia w dzielnicy. Duża grupa mieszkańców zauważa brak zieleni i martwi się, że 
powstające nowe bloki zabierają ostatnie kawałki zieleni. Nie ma też wybiegu dla psów i niestety 
zabudowa powoduje że jest coraz mniej terenów do spacerów. 

Oto kilka opinii: 

„Myślę że Górczyn jest nieco zapomnianą i nie docenianą dzielnicą. Miesza się tutaj nowoczesność 
z dawnymi czasami, co widać choćby po budynkach. Między nowymi budynkami stoją stare, często 
zaniedbane kamienice. Duży kontrast, ale ma to też swój specyficzny urok.” 

„Potrzebne jest odmłodzenie Górczyna, by nabrał koloru i nie tylko w swojej infrastrukturze i 
przestrzeni ale też w samej Radzie Osiedla Górczyn. Nie obrażając nikogo , Stare powinno ustąpić 
Nowemu. Nowe, świeże umysły, pomysły na coś fajnego.” 

„Na Górczynie żyje się dobrze, z jednej strony blisko do centrum, ale jednak trochę sielskie klimaty. 
Jednak miasto zapomina o Górczynie. Jest zaniedbany, brudny, śmierdzący. Pętla Górczyńska to 
jakiś dramat-brud, smród i żule.” 

„Potrzeba nam domu kultury, miejsca na spotkania, koncerty. Nie ma kawiarni żeby się umówić  
z przyjaciółką. Porządek i zieleń wokół pętli musi być. Dworzec Poznań Górczyn straszy.” 

„Rozbudowa niekontrolowana, przybywa osiedli i ludzi ale nie przybywa usług , brakuje lekarzy, 
zajęci kulturalnych, miejsc spotkań, terenów zielonych, Górczyn stał się dzielnicą przejazdowo- 
przesiadkową.” 

Te cytaty odzwierciedlają różnorodne spojrzenia mieszkańców na dzielnicę Górczyn: 



1. Kontrast między nowoczesnością a tradycją: Pierwszy cytat podkreśla specyfikę 
Górczyna jako miejsca, gdzie współistnieje nowoczesność i historia. Budynki stanowią 
mieszankę nowych i starych, co nadaje dzielnicy swoisty urok. 

2. Potrzeba odmłodzenia i nowych pomysłów: Druga wypowiedź wyraża potrzebę 
odświeżenia Górczyna, zarówno pod względem infrastruktury, przestrzeni, jak i w 
kontekście Rady Osiedla. Podkreśla znaczenie nowych perspektyw i pomysłów dla rozwoju 
dzielnicy. 

3. Zaniedbanie i brak uwagi miasta: Trzeci cytat ukazuje dwuznaczność życia na Górczynie. 
Z jednej strony opisuje dobre warunki, z drugiej zaś zwraca uwagę na problem zaniedbania, 
brudu i braku uwagi ze strony miasta, co negatywnie wpływa na odbiór dzielnicy. 

4. Brak infrastruktury kulturalnej i społecznej: Czwarty cytat podkreśla potrzebę 
stworzenia infrastruktury kulturalnej i społecznej na Górczynie, takiej jak dom kultury czy 
miejsca spotkań. Wyraża również niezadowolenie z obecnej sytuacji wokół pętli 
Górczyńskiej. 

5. Problemy wynikające z niekontrolowanej rozbudowy: Ostatni cytat zaznacza negatywne 
konsekwencje niekontrolowanego rozwoju dzielnicy, takie jak brak odpowiedniej liczby 
usług, niedostatek lekarzy, zajęć kulturalnych oraz terenów zielonych. Wskazuje na 
transformację Górczyna w dzielnicę, która stała się bardziej przejazdowo-przesiadkową niż 
miejscem pełnym życia społecznego. 

 

Podsumowanie: 

Diagnoza społeczna dzielnicy Górczyn w Poznaniu na podstawie przeprowadzonej ankiety, 
wywiadu, flipchartu, obserwacji grup w mediach społecznościowych ukazuje zróżnicowane 
spojrzenie mieszkańców na życie w tej okolicy. Poniżej przedstawiam podsumowanie 
poszczególnych pytań: 

1. Z jakimi emocjami kojarzy się Górczyn? 

• Większość mieszkańców utożsamia Górczyn z pozytywnymi emocjami, takimi jak 
cisza i spokój. 

• Jednak pojawiły się także negatywne aspekty, takie jak brak bezpieczeństwa 
związany z włamaniami, obecność osób bezdomnych, brudny tunel i windy, oraz 
problemy z dostępem do niektórych miejsc. 

2. Gdzie na Górczynie najchętniej spędzasz czas i dlaczego? 

• Mieszkańcy najchętniej spędzają czas w Parku Górczyńskim oraz w domu. 
• Brakujące miejsca to przede wszystkim kawiarnie, siłownie oraz ogrody społeczne. 



3. Jakich miejsc brakuje na Górczynie? 

• Wśród najczęstszych odpowiedzi znalazły się brak kawiarni, siłowni, ogrodów 
społecznych, basenu, kina, placów zabaw, bibliotek i terenów zielonych. 

• Mieszkańcy zwracają uwagę na brak miejsc integracji dla różnych grup społecznych. 

4. Czy czujesz się bezpiecznie na Górczynie? 

• Większość respondentów czuje się bezpiecznie, jednak istnieją obawy związane z 
włamaniami do garaży i komórek lokatorskich. 

5. Co chciałbyś, chciałabyś zmienić na Górczynie? 

• Problemy z parkowaniem, brak zieleni, brud na chodnikach, słaba jakość powietrza i 
duży ruch samochodowy są najczęściej wymienianymi kwestiami. 

• Wymieniane są także problemy z jakością chodników i infrastrukturą dla osób z 
niepełnosprawnościami 

• Brak terenów zielonych i zieleni przy ulicach 

6. Czy wiąże Pan/Pani przyszłość swoją i rodziny z Górczynem? 

• Większość mieszkańców deklaruje związek z Górczynem, choć pojawiły się też 
głosy sugerujące wątpliwości co do przyszłości. 

7. Czy czuje Pan/ Pani, że ma wpływ na życie dzielnicy? 

• Brak jednomyślności co do wpływu mieszkańców na życie dzielnicy, jednak 
większość uważa, że ich głosy są pomijane przez władze lokalne. 

8. W jakim stopniu jesteś zadowolona/zadowolony ze swoich relacji z sąsiadami? 

• Większość osób jest zadowolona z relacji sąsiedzkich, choć pojawiają się też 
wątpliwości, zwłaszcza dotyczące konfliktów międzypokoleniowych. 

9. Jak ogólnie ocenia Pan/Pani jakość życia na Górczynie? 

• Opinie są zróżnicowane, ale ogólnie istnieje pewne niezadowolenie z jakości życia, 
zwłaszcza związane z ruchem samochodowym, brakiem miejsc zielonych i 
aktywności kulturalnej. 

10.Czy uważa Pan/Pani, że oferta usług społecznych na Górczynie jest wystarczająca? 

• Brak jednogłośnej odpowiedzi; część uznaje ofertę za wystarczającą, ale pojawiają się też 
głosy krytyki, zwłaszcza dotyczące kultury i sportu. 



Podsumowując, mieszkańcy Górczyna dostrzegają zarówno pozytywne, jak i negatywne aspekty 
życia w tej dzielnicy. Wymieniają konieczność poprawy infrastruktury, zwiększenia oferty 
kulturalnej i sportowej, terenów zielonych, a także większą partycypację społeczną w procesach 
decyzyjnych. 


